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Referat af ordinær generalforsamling, 

tirsdag 31. maj 2022 

Fra bestyrelsen mødte 

Axel Bredsdorff, Bjarne Pedersen, Carsten Erichsen, Erik Trudsø Jespersen, Kirsten Kristensen, Niels 

Peter Stilling, Sanne Rud, Verner Hylby, Søren P. Petersen 

Mødested 

Søllerød Sognegård 

Ca. 90 deltagere 

Referat 

Søren P. Petersen 

1  Valg af dirigent og referent 

Anita Mikkelsen blev valgt som dirigent. 
Søren P. Petersen blev valgt som referent. 
 
Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt med mindst 14 dages varsel iht. 
vedtægterne. Den var bl.a. annonceret i NYT i januar med henvisning til dagsorden og senere udsendt 
i Nyhedsmail nr. 176 fra den 31. marts 2022 med dagsordendetaljer. 

2 Formandens beretning 
Axel Bredsdorff fremlagde formandens beretning. 
Se beretningen nedenfor i Bilag 1. 

Kommentarer og spørgsmål fra salen 

Ingen. 

 

Beretningen blev godkendt. 

3  Regnskab 2021 og budget 2023 

Kassereren, Verner Hylby, gennemgik det uddelte og reviderede regnskab for 2021. Verner 

fremhævede bl.a.: 

• Kontingentindtægter:  208.760 kr. (under budget) 

• Tilskud fra Rudersdal Kommune:  16.540 kr. 
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• Bogsalg 14.951 kr. 

• Søllerødbogen  190.206 kr. (herunder 17.647 kr. til digitalisering af 

Søllerødbøgerne) 

• Ingen Sommerudflugt. 0 kr. 

• Resultat, underskud:  -44.629 kr. 

• Der er tilføjet en bemærkning, som gør opmærksom på, at frivillige har sparet selskabet for en 

markant udgift til sekretærbistand og udsendelse af Søllerødbogen. 

Kommentarer og spørgsmål fra salen 

Ingen. 

Regnskabet blev godkendt. 

3.2 Budgettet 2023 

Kassereren, Verner Hylby, gennemgik det uddelte budget for 2023. 

Kommentarer og spørgsmål fra salen 

Ingen. 

Budgettet blev vedtaget. 

4  Fastlæggelse af kontingent 

Bestyrelsen foreslog at fastholde kontingentet i 2022 på 250 kr./år. 
 
Kontingentet blev vedtaget. 

5  Indkomne forslag 

Bestyrelsen foreslår – i overensstemmelse med §§ 4 og 6 - at bestemmelsen i § 7 om  
7.1.: - ”Opløses Selskabet, tilfalder dets arkivalier Søllerød Kommunebiblioteker, mens 
formuen anvendes til fremme af Selskabets formål efter kommunalbestyrelsens 
bestemmelse.” ændres til 
7.1.: - ”Opløses selskabet, tilfalder dets arkivalier Historisk Arkiv (Rudersdal Museer), mens 
formuen anvendes til fremme af selskabets formål efter Rudersdal Museers bestemmelse” 
 
- Begrundelse: Selskabet har i dag ikke den samme tætte relation til Søllerød 
Kommunebiblioteker, som i øvrigt ikke findes som institution mere. Selskabets relation til 
kommunalbestyrelsen er begrænset, mens der er en tættere samarbejdsrelation til 
Rudersdal Museer, ligesom de må formodes bedre at kunne allokere eventuelle midler til 
relevante formål. 
 
Forslaget blev vedtaget. 
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6  Valg ifølge vedtægterne 

6.1 Valg af formand 

Axel Bredsdorff => genvalgt for to år 

6.2 Valg til bestyrelse 

Til bestyrelsen blev valgt: 

 Birgitte Scherning Povlsen => genvalgt for to år 

 Carsten Erichsen => genvalgt for to år 

 Erik Trudsø Jespersen => genvalgt for to år 

 Niels Peter Stilling => genvalgt for to år 

 Søren P. Petersen => genvalgt for to år 

6.3 Valg af revisor 

 Anita Mikkelsen => genvalgt for et år 

 Christoffer Buster Reinhardt  => genvalgt for et år 

 

6.4 Bestyrelsen 

Bestyrelsen består herefter af: 

 Cand.scient. Axel Bredsdorff, formand (2022-2024) 

 Etnolog, MK Birgitte Schjerning Povlsen (2022-2024) 

 Mag.art. Bjarne Pedersen (2021-2023) 

 Cand.mag. Carsten Erichsen  (2022-2024) 

 IT-konsulent Erik Trudsø Jespersen  (2022-2024) 

 Konsulent Georg Lund  (2021-2023) 

 Rådgiver Kirsten Kristensen, sekretær (2021-2023) 

 Cand.mag. Lars Bo Hansen (2021-2023) 

 Museumskonsulent, Ph.D. Niels Peter Stilling, redaktør  (2022-2024) 

 Lærer Sanne Rud  (2021-2023) 

 Cand.polyt. Søren P. Petersen, næstformand (2022-2024) 

 Konsulent Verner Hylby, kasserer (2021-2023) 

7  Eventuelt 

7.1 Søllerødbogen 2022 

Niels Peter Stilling orienterede om Søllerødbogen 2022 og om uddelingsprocessen. 

7 hovedartikler 

• Torsten Søgaard: A. Bournonvilles fars dagbog. 

• Kaj Sørensen: Henriksholm, Melchiors familie. 

• Steffen Kronborg: Om øgenavne. 

• Axel Bredsdorff: Lingeri-forretningen på Stationsvej. 
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• Niels Peter Stilling: Hvordan Søllerød blev en Venstre-Kommune og hvordan de Konservative 
genvandt magten. 

• Georg Lund: Søllerød Kirke. 

• Niels Peter Stilling: Nekrolog over Jørgen Berg og Ernst Goldschmidt. 

• Årsberetninger. 

7.2 Introduktion af sommerudflugten 

Niels Peter orienterede om årets sommerudflugt (11/6), der går til Sydøstsjælland: 

• Nysø, Præstø Kirke, Det gamle Toldhus (frokost), Skibinge Kirke, Jungshoved Kirke. 

• Med bus fra rådhuset kl. 09:00, hvor vi forventer at ankomme igen kl. 18:30. 

7.3 Kirsten Kristensen om uddeling af Søllerødbogen. 

Bøgerne skal hentes på Mariehøjcentret. 
 
 
 
Generalforsamlingen sluttede kl. 20:35. 

Foredrag 

Efter generalforsamlingen holdt Erik Gøbel, der er bogaktuel med ”Under sejl”, et foredrag om 

danske skibe på langfart. 

 

Søren P. Petersen / 31. maj 2022 

  



 

5/11 

Bilag 1 Formandens beretning 

Årsberetning for Historisk-topografisk Selskab for Søllerødegnen 2021 Af Axel Bredsdorff 

2021 bar i høj grad præg af at vi måtte manøvrere i en virkelighed med skiftende Covid-19-

restriktioner, med heraf afledte aflysninger af arrangementer. Men noget lykkedes da, og årets 

Søllerødbog blev planmæssigt uddelt i august. 

ARRANGEMENTER 
Forårspause og kirkegårdsture 

I selskabet havde vi over årsskiftet luret, at det nok blev mere end almindelig stramt med at holde 

foredrag i skyggen af den anden bølge af Covid-19. Derfor fik vi i 11te time revideret vores program, 

så vi ikke havde noget som helst at tilbyde i perioden fra 1. januar til 1. april. Vi var løbende i kontakt 

med kommunens kulturforvaltning, og i vores sæsonplanlægning tog vi hele tiden kommunens 

rådgivning meget alvorligt. Så da vi nærmede os en lempeligere Covid-19-praksis i april 2021, var der 

så overstrømmende tilslutning til en kirkegårdsvandring med Niels Peter Stilling den 8. april, at vi 

valgte at gentage vandringen den 13. og 14. april. Alle dage med op til 35 deltagere og en veloplagt 

formidler. Sådan en vold-udnyttelse af vores ulønnede guider, kan vi nok ikke forvente kan ske 

fremover, men på alle ture var udbyttet højt og glæden ved at mødes igen lige så stor. 

Aflysninger 

Foredraget om Slesvigs og Holstens herregårde den 13. april havde god tilmelding, men da det skulle 

foregå indendørs, måtte vi aflyse for at følge op på de på det tidspunkt gældende Covid-19-

restriktioner. Men heldigvis var Niels Peter Stilling, som havde glædet sig til at præsentere sin 

seneste ”Herregårds-bog”, klar til at prøve igen i efteråret 2021. Vi vidste, at mange gerne ville 

besøge Eremitageslottet, og efter at vi havde gennemført én rundvisning i efteråret 2019, tænkte vi, 

at det var et sikkert hit i 2021. Men for det første var det ikke efter Slots- og Ejendomsstyrelsens 

muligt at gennemføre besøget på slottet, og da vi så valgte at udsætte det til efteråret 2021, så viste 

det sig, at der var blevet ændret i parkerings- og adkomstreglerne til slottet, så vi måtte erkende, at 

det ikke er et udflugtsmål vi fremover vil facilitere. 

”Den Fjerde Rytter” skulle være ét af vores historiske bidrag til at forstå, hvordan pandemier påvirker 

lokalsamfundet. Men at gennemføre dette den 21. april var ikke tilrådeligt, hvorfor vi skyndte os med 

at få lavet en aftale med Poul Duedahl i efteråret 2021 (se nedenfor). Vi måtte også aflyse 

arrangementet 29. april, hvor professor Eske Willerslev skulle fortælle om de nyeste 

forskningsresultater omkring Vedbæk Fjord-fundene. Arrangementet bliver dog gennemført i 

2022/23. 

Æbelholt Kloster 

Vi fik en aftale med Museum Nordsjælland om at vi kunne besøge Æbelholt Kloster og Ruin den 19. 

maj med begrænset deltagerantal. Det valgte vi at sige ”Ja!” til. Og med godt 45 tilmeldte var det 

muligt at gennemføre arrangementet ved at lave to hold. En guide fra Museum Nordsjælland fortalte 

om de mange gravfund og den stadig fine urtehave, mens jeg var guide på klosterruinen. Halvvejs 

vendte vi om, så alle fik begge foredrag. Alle selskabets deltagere fik lov til at få ”Æbelholt Klosters 
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Brevbog” med tilhørende noter og fortællinger, fordi vi havde lavet en ”fræk” aftale med bogens 

udgiver og hovedforfatter. Med de små 600 sider var der nok at læse op på. 

Generalforsamling eller? 

Selskabet holder under normale omstændigheder generalforsamling i maj, men årets 

generalforsamling den 25. maj, valgte vi at aflyse, da antallet af tilmeldte var over det antal som 

kommunen rent Covid-19-mæssigt anbefalede. Så vi udsatte generalforsamlingen til efteråret 2021 

(se senere). 

Søllerødstenen 

Fejringen af ”Søllerødstenen” måtte vi aflyse i 2020, men alle var med på at forsøge igen i 2021. Det 

skete så præcis på 91-årsdagen for stenens opsætning. Stenen, som oprindelig blev fundet i Nyvang 

Mose i Trørød, blev opsat i 1930 og indviet præcis 15. juni ved et storstilet lokalt arrangement, der 

omfattede adskillige sange, særligt udarbejdet digt og mange taler. Vi valgte at gribe arrangementet 

lidt anderledes an: Medlem af bestyrelsen, Erik Trudsø Jespersen, der i Søllerødbogen 2020 havde 

begået en artikel om ”Søllerødstenen”, indledte med at fortælle Genforeningsstenens historie. 

Senere fortalte general-ambassadør Hans-Georg Møller om ”Synnejysk Ambassade”´s virke i 

Hovedstadsområdet og også lidt mere om hans egen families erfaringer fra et liv under tysk 

regimente 1864-1920. Undervejs blev tre af de originale sange fra 1930-arrangementet afsunget i 

Rådssalen, under ledelse af operasanger Kirsten Vaupel og organist Steen Lindholm, der begge havde 

sagt ja, til at føre os igennem det store sangrepertoire. Herefter gik alle ud for ”at klappe stenen”, der 

står på sin oprindelige plads i hvad der engang var tæt på vejgaflen mellem Øverødvej og 

Vangebovej, og Selskabet serverede vin, og så viste det sig at over halvdelen af de mange deltagere 

havde sønderjyske forbindelser og/eller baggrund, så der blev virkelig ”networked” om gamle dage i 

Haderslev, Tønder og Sønderborg. Vi var enkelte, som stod tilbage og tænkte: ”Hvad er det for en 

barndom vi er gået glip af?” 

Golden Days 

Hvert år skorter det ikke på opfordringer til at byde ind med noget til årets ”Golden Days-festival”, 

der løber af stablen tre uger af september, i det meste af landet. Årets tema var ”Antikken”, og i 

bestyrelsen var vi noget i vildrede i forhold til hvordan vi kunne bidrage med noget. Formanden fik 

den – synes han selv glimrende idé – at bede vores borgere om at ”gå på jagt efter Antikken”, i 

kunsten, i parkerne, i byrummet, i arkitekturen men i Rudersdal. Hvad der gik galt, kan man kun gisne 

om, men en eklatant fiasko blev det! To borgere bidrog med indspark: en høsterkøbborger roste 

initiativet og fremhævede Høsterkøb Skoles ”amfiteater”, mens en anden borger på foto 

dokumenterede, at hun havde mange reolmeter med latinske bøger og oversættelser. Men så skete 

der ikke mere. Vi valgte at forbigå begivenheden i tavshed, og beder til at ”Golden Days ”-

sekretariatet fremover vælger mindre ”eksotiske” temaer. 

Sensommerudflugten? 

Da vi i foråret skulle træffe beslutning om vi skulle lave udflugt eller ej, var rådet fra 

kulturforvaltningen (og mange af vores medlemmer): ”Vent til alle er vaccineret to gange!”. Så derfor 

aflyste vi turen i 2021 (ligesom i 2020), men nu ser vi frem til en sommerudflugt til Sydsjælland i juni 

2022. 
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Endelig generalforsamling 

Vi aflyste i 2020 og aflyste – som nævnt - igen i maj 2021, men 14. september lykkedes det at afholde 

generalforsamling med over 60 deltagere. Alt gik som planlagt, herunder vedtægtsændringen, som 

betyder, at Selskabet ikke længere arbejder med ”suppleanter”, men at bestyrelsen kan udvides med 

flere medlemmer, der alle vælges for to år. Efter generalforsamlingen gav Steffen Riis fra Værløse et 

indblik i sit enorme billedmateriale om ”Genforeningen 1920”, og kun servicemedarbejderens 

insisteren på at ”tiden er gået” fik forsamlingen til at opløses omkring kl. 22. 

Skåltegn i Sandbjerg Østerskov 

Det tredje arrangement i serien med at genbesøge vores skåltegnssten blev ledet af vores kyndige 

næstformand, Søren P. Pedersen. Vejret var ikke optimalt den 15. september, men alligevel var vi 

mere en 20, der tog en tour de force i den sydlige del af Sandbjerg Østerskov, som før i tiden var en 

del af Birkerød Kommune. Vi besøgte alle mulige forskellige stenmonumenter, fra almindelige 

skovsten, til Livgardens mindesten for afholdte samlinger i 1930erne til de egentlige skåltegnssten, 

hvor vi sluttede ved kommunens mest imponerende med over 130 skåltegn! Vi fortsætter 

registreringen i de kommende år, men må nok advare mod at turene kan være strabadserende, som 

det også viste sig på denne efterårsdag. 

”Pestilens” 

Selskabet var indbudt til at deltage i Rudersdal Museers fernisering af udstilling ”Pestilens” 9. 

september, og den 30. september var der arrangeret en guidet tur gennem udstillingen for selskabets 

medlemmer. Mange medlemmer deltog, og blev beriget med en skræmmende (og fascinerende) 

oplevelse af hvordan pandemier gennem århundrede har skamredet vores samfund og de mere eller 

mindre fantasifulde forsøg på at bekæmpe pest, kopper, kolera, spansk syge osv. Flot gestus fra 

museet og spændende udstilling, som vi håber flest mulig, fik set inden den blev Covid-19-lukket i 

december. Også hyggeligt at mange fra Birkerød Lokalhistorisk Forening var mødt op. 

Pandemiernes historie 

Poul Duedahl og Jeanette Varming havde med sylespids præcision i 2020 udgivet en bog om 

pandemiernes verdenshistorie. Det lå – ligesom – i tiden, at vi måtte have dem på besøg i vores 

Selskab, al den stund vi i halvandet år havde følt os så hårdt ramt. Den vildfarelse kom vi hurtigt ud 

af, da Poul Duedahl førte os igennem de seneste to tusinde års epidemi-historie, hvor alskens 

dårligdomme, sygdomme og grumme historier blev genfortalt med en fin ”twist” af tidløs sarkasme. 

Hvis vi troede, at vi vidste alverden om alskens epidemier ”back time”, så blev vi belært om noget 

andet. Epidemiske sygdomme synes mere reglen- end undtagelsen. Om det så skyldes dårlig hygiejne 

(det bedste svar på at man i Sydsjælland i over 40 år mistede næsen!), eller det handlede om 

overklassens vane med spytklatter- og bakker, der formidlede alskens luftvejssygdomme, eller 

syfilissens vej fra ”høj-status” til ”lav-status”, så var det fælles referencepunkt: at vi bliver alle, 

smittede af det vi ikke kan tåle. Denne triste historie på trods gik 60 deltagere hjem med en stor 

formidling og flere gode historier rigere. 

Herregårde i Slesvig 
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Så lykkedes det endelig. Efter et års forberedelse kunne Niels Peter Stilling endelig formidle lidt af sin 

viden om herregårde i Slesvig, i forlængelse af hans seneste bind om ”Danske slotte og herregårde”, 

der netop omhandler Slesvig-Holsten. Over 60 havde meldt sig til og fik en fejende flot oversigt over 

de vigtigste af Slesvigs herresæder, som, selv om de er en integreret del af vores Danmarkshistorie, 

ikke er alle bekendt. I Slesvig findes fine eksempler på renæssanceslotte, barokslotte og på mere 

historicistisk prægede herregårde og ved at fortælle både arkitekturhistorien og Danmarkshistorien, 

fik Niels Peter sin ”overklasse-historie” til at hænge fint sammen med hertugdømmets selvstændige 

historie. Nu håber vi at vi i den kommende sæson kan stifte lige så kvalificeret bekendtskab med 

herregårdene i Holsten. 

Barrisonfeberen 

Den lokale historiker Hans Henrik Appels bog om dette besynderlige kulturfænomen, var netop 

blevet kåret som årets bedste historiske bog. Og hans foredrag om de fem søstres utrolige – og 

hektiske – karriere blev en meget medrivende forestilling. De fem danske piger emigrerede til USA, 

hvor en landsforvis dansk anarkist slog kløerne i dem, så deres potentiale og fik dem kørt i stilling 

som det absolutte slagnummer på de skrå varieté-brædder. Deres force var både charme og 

frækhed, og de delte vandende mellem hengiven begejstring og snerpet forargelse. Det blev til en 

karriere også i Europa – skønt de var for frække til at optræde i Danmark, og i løbet af nogle få år 

ebbede interessen ud, og vi fulgte pigernes videre skæbne. Hver for sig. Alle 60 deltagere gik fra 

foredraget om dette verdens første kultur-feber-fænomen med et muntert smil om læben. 

Julearrangement 

Midt i julemånedens travlhed afholdt vi et eftermiddagsarrangement, hvor det primære formål var at 

der skulle være plads til at få snakket sammen og ønsket hinanden en glædelig jul. I Søllerød 

Sognegård var godt 40 medlemmer mødt om, fik serveret lidt vin og småkager, og så havde Niels 

Peter Stilling præsteret en gigantisk lokalhistorisk quiz, som skulle besvares ude ved bordene. Det gav 

anledning til megen god snak om dette og hint, og til de bedste borde var vin, og bogpræmier. Mange 

tilkendegav, at det var en god og hyggelig måde at slutte året, så det bliver sikkert gentaget. 

ANDRE AKTIVITETER 
Partnerskabet for monumenter 

Vi har deltaget i de 3 årlige møder i dette samarbejdsforum mellem de frivillige lokalhistoriske 

foreninger, kommunen og Rudersdal Museer. Drøftelserne er ret konstruktive, og vi oplever god 

lydhørhed overfor vores synspunkter, men desværre også udfordringerne ved de sparsomme midler 

til at vedligeholde vores monumenter. I fokus har også været hvordan monumenternes historie 

formidles, og vi er ved at nå til enighed om, at formidlingen skal forenkles, således at der på sigt kun 

bliver én digital eller én analog indgang til stedets historie. Planen er, at den digitale platform skal 

bygges op omkring den allerede eksisterende app ”Rudersdal Museer”, der allerede formidler en god 

del af vores lokalhistorie, og at de analoge skilte på stedet kun i særlige tilfælde skal opsættes, hvor 

de ikke skæmmer. I forbindelse med dette arbejde har to af Selskabets bestyrelsesmedlemmer lavet 

en plan for genbesøg af alle ”de talende monumenter”, som enten via QR-kode eller et tlf.nr. 

fortæller monumentets historie. 

Andre samarbejder 
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Selskabet har ved flere lejligheder indgået i samarbejde med Rudersdal Museer: Vi har deltaget i 

gennemførelsen af en kulturhistorisk vandring i Maglemosen, vi har haft en stand på årets 

høstmarked på Mothsgården i strålende sol og med godt bogsalg og vi har slået på tromme for 

ferniseringen af den nyeste særudstilling ”Pestilens” på Mothsgården. Og naturligvis har vi deltaget i 

de nu regelmæssige afholdte ”Brugerråds-møder” i museets regi, ligesom vi har stillet vores viden og 

synspunkter til rådighed i arbejdet med at udvikle en kommende museumsstrategi. 

I samarbejde mellem Kulturforvaltningen, Birkerød Lokalhistoriske Forening og Rudersdal Museer har 

vi deltaget i planlægningsmøder for en udvidelse af Kulturslangen, så den nu 25 år gamle rute 

gennem Søllerød (14,35 km fra Vedbæk til Næsseslottet) blev udvidet med en ny slange gennem 

Birkerød (15,9 km, fra Dronninggårds Allé til Gl. Holte via  Vaserne, Dumpedal, Birkerød, Rude Skov 

og Søllerød Naturpark). Undervejs på den ny slange er udpeget særlige natur- og kulturhistoriske 

perler, som på sigt vil blive lanceret og markedsført som den oprindelige Kulturslange. Den ny 

Kulturslange blev indviet ved et arrangement med udgangspunkt i Høje Sandbjerg den 3. november, 

hvor museet og jeg var guider og over 50 deltog. Efterfølgende med varm suppe i Akademisk 

Skytteforenings lokaler på Høje Sandbjerg.  

En relancering af ”Familieruten” var programsat til foråret 2021, men blev Corona-aflyst til en senere 

lejlighed. 

Lokale kulturbegivenheder 

Kulturdag i Nærum blev aflyst i år, mens der var god opbakning til Rudersdal Folkemødedag på 

Havarthigården. Vi deltog med en stor stand og oplevede meget positiv respons på vores bogsalg, og 

vi fik da også et par nye medlemmer. Bemærkelsesværdigt var en salgsaftale med en lokal 

ejendomsmægler, der på stedet købte 200 stk. af vores bog ”Fjernt fra verden”, som han ville give til 

alle nytilflyttede han fik formidlet salg til. Vi deltog ikke i Vedbæk Havnedag eller Kulturnatten i 

Birkerød, men i Gl. Holte Kirkes julemarked første lørdag i december. 

Koordinering af arrangementer 

Fra 2021 har vi fået etableret et forum, hvor vi to gange om året mødes i kredsen af kulturhistoriske 

aktører, dvs. biblioteket, kulturforvaltningen, museet og de to lokalhistoriske foreninger, for at 

fortælle hinanden om vores planer for det næste halvår. Tanken er at vi undgår at vi laver de samme 

ting, men i stedet går sammen om arrangementer, så vi ikke spænder ben for hinanden, men 

udnytter hinandens kompetencer. Dette arbejde ledes af kultur-forvaltningen, og det første møde 

var meget lovende. 

Paragraf 8a-arbejdet 

Det er lykkedes at få etableret et forum, hvor vi løbende kan diskutere vores indstilling til 

lokalplansforslag og byggetilladelser til bevaringsværdige huse. Gruppen ledes af museets arkitekt 

Steen Nielsson, og ellers deltager repræsentanter for Historisk- topografisk Selskab for Søllerødegnen 

og Birkerød Lokalhistoriske Forening. De lokalhistoriske foreningers input er først og fremmest at 

bidrage med stedernes kulturhistoriske værdier og på den måde understrege de arkitektoniske 

vurderinger af projekterne. Den samlede indstilling tilstilles Byplan/Byplanudvalget. 
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Tilskud fra Kommunen 

Efter en lang årrække at have modtaget først 40.000 kr i kulturelt tilskud fra kommunen, senere 

faldende til 35.000 kr, måtte vi i år sande, at tilskuddet nu blev reduceret til 15.000 kr. Vi er 

naturligvis glade for tilskuddet, hvor stort eller småt det måtte være, men forstår alligevel ikke, at 

vores stigende aktivitet og stadig tættere samarbejde med museet, bibliotekerne, kulturforvaltningen 

og kommunen i almindelighed tilskriver at vores tilskud nedsættes. I ”gamle dage”, hvilket ikke er så 

få år siden, var alle vores arrangementer forbeholdt Selskabets medlemmer, mens hovedparten af 

vores arrangementer i dag er med offentlig adgang. Det betyder jo, at udgifter til arrangementerne 

alene betales af medlemmerne, mens ikke-medlemmer ikke bidrager. Et faldende kommunalt tilskud 

kunne give anledning til at vi genovervejede denne praksis.  

Men lad mig straks sige, at ved fordelingen af de kulturelle tilskud for 2022 blev vores selskab i dette 

år tilgodeset med 25.000 kr, så vi kan håbe at de 15.000 kr var en enlig svale.  

SØLLERØDBOGEN 2021 
7 faglige artikler 

Med et sidetal på 350 kom årets bog igen ned på ”normal” størrelse. Det blev til syv lokalhistoriske 

artikler og to beretninger fra henh. Rudersdal Museer og vores selskab. Første artikel var en 

tankevækkende artikel med fokus på tidlige kultsteder i og omkring oldtidens Trørød. I den anden 

artikel blev overvejelserne omkring hvor Nærums første kirke kan have ligget diskuteret. Rude Skovs 

alsidige udnyttelse gennem 350 år blev behandlet i næste artikel og som en apropos til Covid-19-

pandemien, blev den spanske syges hærgen i Søllerød beskrevet. Femte artikel handlede om de 40 i 

Søllerød og Birkerød opførte finske træhuse 1946-47. Forsvarets egenrådige ”skalten og valten” på 

arealerne ved Henriksholm blev hudflettet i en stor artikel. Fælles for langt de fleste af artiklerne i 

Søllerødbøgerne er, at de er skrevet af forfattere, der alle sidder i den såkaldte ”Projektgruppe”. 

Gruppen mødes ti gange om året og her fremlægger man ideer til artikler for hinanden, læser op af 

de skrevne tekster, giver kritisk respons og gode råd og redaktøren udstikker retningslinjer og 

deadlines. Det er nok ikke for meget at sige, at uden ”Projektgruppens” vedholdende arbejde, så ville 

der ikke være det høje faglige niveau i vores årbøger. Årbogen 2021 sluttede med en gennemgang af 

denne gruppes arbejde, ikke mindst i de sidste 25 år, så nu kan alle læse med og aflure, hvordan 

artiklerne bliver til. Tak til de syv forfattere: Peter Huitfeldt, Niels Peter Stilling, Hans-Ole Ketting, Erik 

Trudsø Jespersen, Kaj Sørensen, Torsten Søgaard og mig selv sagde hunden. Men først og fremmest 

tak til den utrættelige og vedholdende redaktør, der hen over sommeren måtte tilsidesætte mange 

aktiviteter for at styre bogen i mål, så betids, at den kunne udkomme primo august. Også tak til 

Morten Meinert fra Arkivet og Peter Lassen fra Idon Grafisk, der var henholdsvis ansvarlige for 

billedmateriale og layout. 

Uddeling 

I uge to i august samledes bestyrelsesmedlemmer til pakning af bøgerne, og i løbet af tirsdag og 

onsdag hentede frivillige medlemmer bøger til omdeling på større eller længere ruter i lokalområdet, 

og 10 dage efter udgivelsen var alle bøger fordelt til medlemmerne. Denne imponerende 

medlemsindsats sparer selskabet for udgifter i omegnen af 40.000 kr., og er dermed en uvurderlig del 

af vores relativt stabile økonomi. 
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SELSKABET 
Bestyrelsen 

Efter generalforsamlingen i september bestod bestyrelsen af 12 medlemmer, hvoraf Lars Bo Hansen 

var nyvalgt (efter års pause fra bestyrelsesarbejdet). I årets løb havde både Henriette Gøtstad og 

Steen Pedersen valgt at trække sig fra bestyrelsesarbejdet. Og som konsekvens af vedtægtsændring 

ophævede vi suppleant-begrebet, så alle bestyrelsesmedlemmer er lige og valgt for to år. Vi har 

afholdt ti bestyrelsesmøder i god og konstruktiv tone. Det er livlige møder, hvor beslutninger bliver 

truffet og hvor der bliver fulgt op på igangværende initiativer. Som en forholdsvis ny praksis deltager 

museumschefen Anja Olsen i vores møder, hvilket i høj grad medvirker til at samarbejdsrelationen til 

museet er så konstruktiv. Ét af bestyrelsens medlemmer er tillige vores sekretær, Kirsten Kristensen. 

Hendes daglige, ulønnede indsats er en uvurderlig støtte og sikrer, at vores mange medlemmer trygt 

kan henvende sig og få svar på snart sagt alle spørgsmål vedrørende vores arrangementer. Vores 

webside (histtop.dk) styres af næstformand Søren P. Petersen og i 2021 er den blevet forsynet med 

endnu en facilitet: en digitaliseret udgave af alle vores Søllerødbøger fra 1942 frem til 2018. Her kan 

man søge efter emner, forfattere, artikler og læse det omfangsrige materiale, der er blevet skrevet 

gennem mere end 75 år. Stor tak til Søren for at få gennemført dette projekt, der har været på 

bedding gennem mange, mange år. Carsten Erichsen er vores mail-redaktør, og det er ham, der 

sørger for at I modtager informationer om vores arrangementer, hvis I vel at mærke har givet os jeres 

mail-adresse. 

Regnskabet 

Helt planmæssigt var 2021 et år, hvor vores udgifter oversteg vores indtægter. Forklaringen på dette 

er stigende udgifter til arrangementer, da det viser sig at eksterne foredragsholdere efterhånden skal 

have deres indsats godt betalt og at vi, når vi bruger Mariehøj Centret, skal købe drikkevarer i Caféen 

til ”pæne” priser. Derudover afsætter vi penge til bogudgivelser. Så med et negativt ”Årets resultat” 

tærer vi på vores formue, men det er ikke kritisk. Vi er stadig en velkonsolideret forening, med en 

meget samvittighedsfuld kasserer, Verner Hylby, der altid ved hvornår der skal hæves et øjenbryn, 

når en stor regning vælter ind, og som omvendt også kan smile, når vi fortæller om godt bogsalg. 

Vores medlemstal er over årene er ret stabilt. Vi har ”naturlig afgang” i medlemskredsen, men 

heldigvis får vi også nye medlemmer, ”for de gamle som falder”. 

AFSLUTNING 
God medlemsopbakning 

Afslutningsvis vil jeg gerne takke alle medlemmer for den solide opbakning til vores selskab. Næsten 

uanset hvad vi måtte finde på, er der god tilslutning til arrangementerne. Og I er flinke til at give 

feedback og selv foreslå nye oplevelser. Og så er det jo – som nævnt – en stor hjælp, at vi kan 

fravælge meget postnord-porto, fordi så mange vil være uddelere af vores årbog. Vi har i år lavet en 

ny introduktionsfolder, som vi gerne vil have at I giver til gode venner og bekendte – vi vil gerne være 

endnu flere medlemmer.  

 


